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Цель: на примере исторических личностей воспитывать патриотические чувства к своему 

Отечеству. 
Задачи: 

 Закрепить представления детей о том, кто такие защитники Отечества. 
 Познакомить с жизнью и подвигами русских князей и полководцев: А. Невского, А. С. 

Суворова, М.И. Кутузова и некоторыми моментами истории России, связанными с 

Отечественной войной 1812 года. 
 Воспитывать чувство гордости и уважение к защитникам Отечества. 

Материал и оборудование: меч; мультимедио, презентация «Ледовое побоище», портреты: 

Невского, Суворова, Кутузова. 
Предварительная работа: чтение художественной литературы, рассматривание иллюстраций 

картин по теме, заучивание стихов и пословиц о смелости, решимости, отваге. 

Ход занятия: 

 

Воспитатель. Дети, мы с вами уже говорили, что 23 февраля наша страна отмечает праздник – 

День защитника Отечества. Как вы думаете, кто такие защитники Отечества? 

Примерные ответы детей. Защитники – это люди, которые защищали, охраняли русскую 

землю от врагов и любили ее.   
 Воспитатель.  Дорогие ребята! Вы, наверное, знаете, что у каждого народа есть свои герои. 

Славятся они не только силой, решительностью и смелостью. Свои подвиги они совершают с 

чистым сердцем, на благо своего народа и Отечества. 

   Выходят два ребенка и читают: 

Отечество моё! Россия 

В тебе дух старины живёт 

И не одна ещё стихия 

Не победила твой народ 

 

Из тьмы веков ты восставала 

И становилось всё сильней 

Святая Русь – твоё начало, 

И преподобный Сергий в ней.  

 

Воспитатель. Много раз враги с запада и востока грозили нашей Родине и хотели захватить ее. 

Их привлекали бескрайние просторы и богатства русской земли.  

В 1242 г. на Русь двинулись немецкие крестоносцы. Они были облачены в тяжелые металли-

ческие доспехи. Поверх лат развевались белые плащи с черными крестами, поэтому немецких 

рыцарей и называли крестоносцами. 

Великий князь Александр Невский заманил их в глубь России к Чудскому озеру. Здесь и про-

изошло знаменитое Ледовое побоище. 

Воспитатель. Вспомните и скажите, почему это сражение назвали Ледовое побоище? 

Дети. Называлось оно так потому, что происходило на льду замерзшего озера. 

Воспитатель. Что же происходило с крестоносцами нам расскажет Илья. 

   

Рассказ Ильи сопровождается показом слайдов презентации «Ледовое побоище»  

1 слайд. Когда немецкие войска оказались на льду, русские воины в легком снаряжении 

встретили их градом стрел, выпущенных из луков и арбалетов.  

  2 слайд. Крестоносцы падали с лошадей, проваливались под лед, доспехи тянули их на дно 

озера. 

  3 слайд. Сама русская природа помогала войскам Александра Невского. Ведь была ранняя 

весна, начало апреля. Лед сделался рыхлым и непрочным. Оставшиеся в живых немецкие 

рыцари бросились наутек.  

  4 слайд. Трубы заиграли победу! Лучи солнца засияли на знаменах. 



«Кто к нам с мечом придет, тот от меча и погибнет», — такие слова произнес князь Александр 

Невский, отпуская домой взятых в плен врагов.  

Воспитатель. Спасибо, Илья. Дети, подумайте и скажите, а кто такой полководец?  

Воспитатель. Если дети не ответят, поясняю. Слово «полководец» получилось из двух слов: 

«полк» и «водит». 

Воспитатель. Куда же полководец водит полк?  

Дети. Полководец ведет свой полк в бой, вперед, на разгром врага. 

Воспитатель. Каким должен быть воин? 

Дети. Он должен быть сильным, смелым, мужественным, решительным, отважным. 

Воспитатель. Во многом успех сражений зависел от полководца. Слава многих полководцев 

пережила века, их помнит и любит русский народ. Каких русских полководцев вы знаете? 

Дети. Жуков, Кутузов. 
  

Воспитатель. Один из самых великих русских полководцев был Александр Васильевич 

Суворов- показ портрета Суворова.  

50 лет прослужил он в русской армии. Начав службу простым солдатом, Александр Васильевич 

стал генералиссимусом и не проиграл ни одного сражения! 
 Воспитатель. Как вы, думаете, ребята, каким же был Суворов в детстве, когда он был еще 

мальчиком? 

Выслушаю предположения детей. Саша Суворов был очень боевым, сильным и храбрым 

мальчиком.  

Воспитатель. Нет, дети, все было наоборот. Ведь Александр Суворов родился очень хилым и 

слабеньким ребенком и постоянно болел. Но он смог преодолеть свою слабость и это была его 

первая и главная победа в жизни, которая помогла ему одержать все следующие победы. Вот 

как это было. А расскажут нам об этом Юля и Ваня. 

 

Юля. Когда Суворов стал командовать войсками, он относился к солдатам, словно к родным 

братьям. Суворов хорошо знал солдатскую жизнь и солдатские нужды. Он следил, чтобы 

солдаты были сыты, их одежда и обувь — удобны, а оружие — всегда начищено и готово к бою. 

Ваня. Солдаты очень любили Александра Васильевича, идя за ним в бой, верой и правдой 

служили Отечеству. Суворов командовал 35-ю крупными сражениями и из каждого выходил 

победителем! 

 

Воспитатель. Спасибо, дети! А сейчас я предлагаю вам вспомнить пословицы о храбрости и 

мужестве воинов.  Вы будете передавать меч, и проговаривать пословицы о смелости, силе и 

отваге. 

 Воюют не числом, а уменьем. 

 Слава не у того, кто её ищёт, а кто в бою добывает. 

 Смелость   силе   воевода. 

 Тот герой кто за Родину горой. 

 Кто смел тот на коня сел. 

 За край свой насмерть стой. 

 Русский ни с мячом, ни с калачом не шутит. 

 С родной земли умри, не сходи. 

 Счастье - Родины дороже жизни. 

Воспитатель. Молодцы! А сейчас  

 

Физкультминутка «Будем мир мы защищать» (выполняется в парах). 

Раз, два, три, четыре, пять. Поочередно соединяют пальчики обеих рук. 

Будем мир мы защищать! Жмут руки друг другу. 

На границе встанем, Прямые руки вытягивают вперёд. 

Всех врагов достанем. Шаг, выпад вперёд. 



Будем чаще улыбаться, Повороты в стороны, улыбаются друг другу. 

А не ссориться и драться! Обнимаются друг с другом. 

   Воспитатель. В 1812 г. в пределы России вторглась французская армия. Опытный и 

дальновидный военачальник Михаил Илларионович Кутузов не побоялся сдать французским 

войскам даже столицу России — Москву. 

    

Показ портрета Кутузова. 

   Рассказ воспитателя. Кутузов предвидел, что победить врагов русской армии поможет не 

только отвага и храбрость русских солдат, но и суровая снежная зима с трескучими морозами 

и ледяными ветрами. 

   Перед приходом Наполеона в Москву жители покинули столицу. Они сжигали свои дома и 

имущество, чтобы ничего не досталось врагу. Москва опустела. 

   Французская армия под натиском русских войск вынуждена была отступать по Смоленской 

дороге, уже разоренной походом на Москву. Французские войска погибали в глубоких снегах 

от голода, холода и набегов партизан. 

   Наконец Наполеон с позором покинул Россию. 

Фельдмаршал Кутузов умер весной в апреле и был с почестями похоронен в Петербурге в 

Казанском соборе, а рядом на площади ему воздвигли памятник. 

Воспитатель. Вот так русские всегда защищали свое Отечество, свою Родину. Их помнит 

Россия, их помнит русский народ. Вы знаете, как народ чтит память тех, кто защищал свою 

родину? 

Ответы детей. Возводит храмы, ставит памятники, пишет песни, стихи. 

 

Дети читают стихи. 

Воином быть совсем не просто, 

И я, друзья, скажу вам так, 

Что быть отважным, сильным, ловким, 

Поверьте, это не пустяк! 

 

Ничего нет лучше, краше 

Милой Родины твоей! 

Оглянись на предков наших, 

На героев прошлых дней. 

 

Вспоминай их добрым словом – 

Слава им, борцам суровым! 

Слава нашей стороне! 

Слава русской старине! 

 

Итог  

 Каких защитников Отечества вы знаете? 

 Чем прославился Александр Васильевич Суворов, Невский, Кутузов?  

 Закончите выражения: «Тяжело в учении, легко…», «Кто к нам с мечом придет…. 

 За что солдаты любили Суворова? 

 

 

 

 

 

 

 

 


